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１ 調査の背景、目的 

 掛川市立中学校の現行の制服は各地域の伝統を大切に、長い年月に渡って受け継がれて

いる。しかし、時代の変化に伴い、機能性や経済性、性の多様性など、様々な観点から、

この現行の制服を見直す必要性が生まれている。掛川市においても、これらの社会の変化

に対応するために、市内統一デザインや男女共通の制服デザイン、制服の廃止など、今

後、新たな制服のあり方の検討を進めることを受け、市内関係者にアンケートを実施して

制服の現状把握と制服を見直すことに対する意見や考え方の集約を図った。 

 

２ 実施方法 

 (1) 時期 

   令和４年２月17日（木）から３月２日（水） 

 (2) 対象 

  ア 市内小中学校の児童（小３～６）、生徒（中１～３）の保護者 

  イ 市内中学１、２、３年生 

   

 

３ 結果概要 

 (1) 総括 

   全体を通して、現在の制服への満足度は総じて高い。特に耐久性については、保護

者生徒共に大きな支持を得ている。しかし、保護者アンケートでは価格に関する改善

を求める回答が多く、半数近くを占めている。 

   男子は、現在の制服と同様の詰襟を希望する声が多いが、女子についてはブレザー

を望む生徒がセーラー服を望む生徒を上回る。これは、女子生徒の４割が制服で重要

視することに着脱可能な形状を挙げていることからも、セーラー服が気温等に応じて

着脱が難しい形状であることが理由と考えられる。また、スラックスとスカートを選

べることを望む女子生徒が多いことも、ブレザーを希望する生徒がセーラー服を希望

する生徒を上回った要因と考えられる。 

   今後の方向性は、アンケート結果のみを見ると、男子は詰襟を維持、女子のみブレ



ザーへと変更することが考えられるが、多様性への対応や販売価格低下への期待を考

えると、男女共にブレザー化することが望ましいとも考えられる。このことについて

は、令和４年度の制服あり方検討委員会にて、議論する。いずれにしても、選択可能

な形状であることや着脱が容易な形状など、現在の制服を見直す余地はあると考えら

れる。 

    

 (2) 小学生保護者アンケート 

  ア 回答率 66.2％（2,906人/4,387人） 

  イ 概要 

   ・冬服については、男子は詰襟とブレザーが半数ずつである。なお、女子はブレザ

ーとセーラー服が半数ずつ占めている。また、約６割の女子生徒の保護者が、ス

カートとスラックスを選べることを望んでいる。 

   ・夏服については、男子はポロシャツ、女子はポロシャツやワイシャツを選べると

よいという回答が最も多く、それぞれ全体の４割を超える。スラックスとスカー

トについては、冬服と同様である。 

   ・重視することについては、男女共に全体の約６割が洗濯できることを挙げ、全項

目中で最も多い。次点は、男子の保護者は耐久性、女子の保護者は夏の涼しさや

冬の温かさであり、それぞれ約４割が挙げている。 

 

（3）中学生保護者アンケート 

  ア 回答率 62.9％（2,036人/3,237人） 

  イ 概要 

   ・機能性、デザインについては、全体の約２割の保護者が改善を希望しているが半

数近くは肯定的な回答をしている。 

   ・耐久性は全体の約７割が肯定的であり、改善を希望する声は１割に満たない。 

   ・価格の改善を望む声は全体の約４割である。肯定的な回答は３割に届かない。 

   ・冬服については、男子は詰襟を希望する保護者が全体の５割ともっとも多く、ブ

レザーを希望する保護者は全体の約４割である。なお、女子はブレザーとセーラ

ー服が半数ずつである。また、約７割の女子生徒の保護者が、スカートとスラッ

クスを選べることを望んでいる。 

   ・夏服については、男子はポロシャツ、女子はポロシャツやワイシャツを選べると

よいという回答が最も多く、それぞれ全体の４割を超える。スラックスとスカー



トについては、冬服と同様である。 

   ・重視することについては、男女共に全体の約６割が洗濯できることを挙げ、全項

目中で最も多い。次点は、夏の涼しさや冬の温かさであり、女子生徒の保護者の

半数近くが挙げている。 

  

 

(4) 生徒アンケート 

  ア 回答率 85.6％（2,772人/3,237人） 

  イ 概要 

   ・機能性、デザインについては、全体の約２割の生徒が改善を希望しているが、半

数以上は肯定的な回答をしている。 

   ・耐久性は全体の約７割が肯定的であり、改善を希望する声は１割に満たない。 

   ・価格の改善を望む声は全体の４割である。肯定的な回答は３割に届かない。 

   ・冬服については、男子は詰襟を希望する生徒が全体の約７割ともっとも多く、ブ

レザーを希望する生徒は全体の約２割である。なお、女子はブレザーを希望する

生徒が５割を超え、セーラー服を希望する生徒は約４割である。また、半数近い

女子生徒が、スカートとスラックスを選べることを望んでいる。 

   ・夏服については、男子はワイシャツがもっとも多く、全体の７割を超える。女子

はポロシャツやワイシャツを選べるとよいという回答が最も多く、全体の４割を

超える。スラックスとスカートについては、冬服と異なり、半数以上がスカート

を選択している。 

   ・重視することについては、男女共に全体の６割が夏の涼しさや冬の温かさを挙げ

ている。次点は、男子が耐久性、女子は複数のアイテムから選べることを挙げて

いる。また４割を超える女子生徒が着脱できる形状を求めている。 

 

 



令和４年２月実施

1034 1002 1425 1481 1408 1364

よい 48.8% 49.1% 56.5% 54.1%

改善してほしい 20.6% 18.4% 22.3% 21.1%

どちらとも言えない 30.3% 32.2% 21.0% 24.5%

未記入 0.3% 0.3% 0.1% 0.3%

よい 48.7% 48.0% 58.7% 48.2%

改善してほしい 16.5% 20.8% 11.6% 26.4%

どちらとも言えない 34.3% 30.5% 29.5% 25.3%

未記入 0.5% 0.7% 0.3% 0.1%

よい 64.9% 67.2% 71.3% 68.0%

改善してほしい 9.7% 5.7% 11.1% 11.1%

どちらとも言えない 25.0% 26.4% 17.4% 20.8%

未記入 0.5% 0.7% 0.2% 0.1%

よい 26.5% 23.8%

改善してほしい 43.8% 39.8%

どちらとも言えない 29.3% 35.6%

未記入 0.5% 0.8%

詰襟（学ラン） 50.6% 0.6% 47.8% 0.2% 71.7% 1.2%

ブレザー 41.3% 49.1% 47.1% 54.8% 24.2% 53.6%

セーラー服 0.2% 44.5% 0.1% 40.2% 0.7% 43.4%

その他 5.5% 4.1% 3.7% 3.5% 2.5% 1.6%

未記入 2.4% 1.7% 1.4% 1.3% 1.0% 0.1%

スラックス 57.6% 3.1% 70.7% 3.5% 82.5% 3.5%

スカート 0.5% 27.6% 0.1% 29.0% 1.7% 46.6%
スラックスとスカートのどちらでも選べる（※複数の種類

を購入して、状況に応じて選択できる） 37.1% 65.5% 25.4% 64.3% 11.3% 49.5%

その他 2.6% 2.5% 1.8% 2.1% 1.6% 0.3%

未記入 2.2% 1.3% 1.5% 1.2% 3.0% 0.1%

ワイシャツ 19.0% 4.5% 16.2% 4.5% 75.7% 15.1%

ポロシャツ 43.2% 27.8% 43.9% 30.1% 9.4% 6.7%

セーラー服 0.1% 21.8% 0.1% 20.2% 0.5% 40.3%
ワイシャツやポロシャツ、セーラー服などを選択できる

（※複数の種類を購入して、状況に応じて選択できる） 33.9% 44.0% 31.6% 42.7% 11.7% 37.3%

その他 2.5% 0.8% 7.5% 1.2% 1.3% 0.5%

未記入 1.3% 1.1% 0.7% 1.4% 1.4% 0.1%

スラックス 55.6% 2.5% 68.6% 2.7% 83.1% 2.7%

スカート 0.5% 30.5% 0.5% 31.3% 1.3% 54.2%
スラックスとスカートのどちらでも選べる（※複数の種類

を購入して、状況に応じて選択できる） 38.0% 63.4% 26.8% 62.6% 11.6% 43.0%

その他 4.0% 2.0% 1.9% 2.0% 1.8% 0.1%

未記入 1.9% 1.6% 2.2% 1.4% 2.3% 0.0%

耐久性 36.3% 30.6% 46.2% 40.0% 49.0% 24.3%

速乾性 17.5% 13.6% 22.1% 19.3% 15.4% 8.5%

柔軟性、伸縮性 23.8% 14.8% 24.2% 17.2% 41.8% 18.7%

洗濯ができること 60.4% 63.1% 68.4% 69.2% 33.2% 32.8%

夏涼しく、冬温かい生地、形状 39.6% 47.4% 32.4% 41.6% 58.3% 63.0%

気温に応じて着脱のできる形状 23.8% 30.3% 17.8% 21.9% 24.4% 41.7%
ネクタイ、リボン、スカートなどの

組み合わせが自由な形状
4.7% 14.9% 3.1% 8.7% 14.9% 56.8%

低価格 27.9% 28.4% 24.9% 26.7% 21.9% 13.4%

その他 1.6% 1.1% 1.8% 0.6% 1.8% 1.2%
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